

操碎了心! 老外评中国“二胎”新政

整理 / 陈泱

最近, 国外各大媒体头条都被一则来自中国的消息“霸占”了: 10月26日至29日, 在北京举行的中国共产党第十八届中央委员会第五次全体会议提出, 全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策, 积极开展应对人口老龄化行动。

“二胎宝宝”来了, 生还是不生? 过去几天里, 这不仅是不少中国家庭考虑得最多的问题, 连带着老外们也操碎了心。他们有的认为二胎政策“将改变中国”, 也有人认为这项措施“并不能解决人口老龄化问题”。不过, 更多的人还是看到了这一政策带来的利好消息: 受中国全面开放二胎政策的影响, 欧美婴儿概念股可是应声而涨哦!

海外媒体

美国媒体: 这是个“天大的好消息”

中国的二胎政策一宣布, 不仅欧美婴儿概念股全面飙升, 就连美国的农场主都感受到了随之而来的变化: 他们认为中国未来会从他们那儿进口更多粮食。

对此, 美国《华尔街日报》10月29日的文章写道, 推行该政策在中国是一个具有象征意义的转变, 但同时也等于承认了中国当前面临着未来几十年劳动人口短缺的问题。另据《华盛顿邮报》报道, 美国加利福尼亚大学的中国问题专家表示, 面对人口老龄化、经济发展速度减缓等问题, 计划生育政策改变后, 这些状况缓解的效果要几十年才能看出来。不过, 中国开放二胎真是一个“天大的好消息”, 称得上一个重要的历史转折点。

美国威斯康星大学研究员、《大国空巢》一书作者易富贤则表示, 新的二胎政策的宣布是一个伟大的进步, 因为这标志着已经实行了三十多年的政策将退出历史舞台。

英国媒体: 拯救千万“剩男”

“也许《泰坦尼克号》中女主角罗丝舍弃其富有的未婚夫, 和贫困的杰克生死相许的浪漫桥段在中国越来越少了。因为在众多的单身汉的竞争中, 女性更愿意选择‘钻石王老五’, 而中国一档相亲节目中一名女性所说的‘宁愿在宝马车里哭也不愿在自行车上笑’, 也许更能反映现在中国面临的困境。”英国的《周刊报道》杂志形象地说。

报道分析称, 中国原本的计划生育政策带来的另一个直接影响可能造成了性别的失衡。当这些人步入婚龄, 不得不面临严峻的“竞争环境”, 女少男多的比例失衡也造成了越来越多的“单身汉”。

相比于人口老龄化带来的不利影响, 中国的“单身汉”面临的问题似乎更为“紧迫”。英国广播公司(BBC)也报道称, “性别失衡”是实施计划生育下的“产物”, 因中国“重男轻女”的传统观念所致。报道指出, 人口专家预计, 截至2020年, 中国的“剩男”将达到2400万, 这些人将“难觅一妻”, 而新出台的政策将缓解这一现象。

俄罗斯媒体: 对市场影响深远

俄罗斯媒体认为, 中国全面开放二胎无疑将对市场产生重大影响。新政策可能使中国每年新增新生儿100万至200万人, 2018年新生儿有望超2000万人, 当中所蕴含的消费红利每年约达1200至1600亿元。

俄罗斯远东联邦大学地区与国际问题研究院副院长阿尔乔姆·卢金向俄新社表示: 对中国政府的决定期盼已久, 因为中国已经面临极低的人口出生率。他强调: “据我所知, 中国目前的出生率已低于人口再生产所需要的水平。人口老龄化将导致国家在经济、地缘政治地位方面的弱化。”

德国媒体: 新政之下难现“婴儿潮”

连日来, 德国媒体对中国计划生育政策做出调整进行了报道, 并认为中国放开二胎政策并不会带来生育高峰。

《德国商报》认为, 由于在中国抚养和教育孩子的费用很高, 所以该政策应该不会带来生育高峰。该报道还认为, 大多中国家庭已经长期适应“独生子女”政策, 一些女性也需要有自己的事业, 所以不希望生二胎。

《法兰克福周报》的报道则指出, 虽然出台了新的生育政策, 但是该政策的具体落实时间还未确定。



英国广播公司网站头条: 中国独生子女政策将终结。

大报点评

彭博社: 放开二胎大势所趋

“这显示了中国政府希望尽快采取行动, 中国已经没有时间拖延, 人口政策改革必须立刻开始。因为时间紧迫, 中国政府预计今年将通过这一法案。领导层或许想立即实施该政策。”

路透社: 面对人口老龄化的明智选择

放开二胎的主要意义在于中长期增长结构的积极因素上升, 中国可以逃离低生育率陷阱; 从短期来看, 二胎的到来将拉动相关食品、玩具、母婴医疗、儿童服饰、家用汽车、教育培训等行业的发展。

日本经济新闻: 不能解决人口增长困难

继2013年十八届三中全会决定启动“单独二胎”政策之后, 中国人口增长远远低于预期。因此, 现在中国政府进一步放开二胎政策, 在十三五规划里彻底废除了独生子女政策。

中国媒体预测将来婴儿出生数将达到年间300-800万人, 但中国现在城市人口超过50%, 普通家庭对于教育费等费用很烦恼, 所以这次的政策估计也不能让人口增长达到预期。

网友热评

对于中国全面放开二胎生育, 外国网友也迅速做出了评论。很多网友称赞这一政策决定是项进步, 绝对是好消息。有人称, 二胎开放肯定会对中国经济产生重大影响, 也有人戏谑表示苹果公司的手机销售肯定能增加两倍, 游戏公司任天堂也会非常高兴。还有网友大叹, 有生之年终于等到了这一天。

美国网友 Louis: 哇! 他们放宽规定了, 加大了个人自由, 而我们变得越来越像警察国家。看看哪个社会在繁荣。难道是巧合?

印度网友 True Indian: 印度应该向中国学习。我们缺乏认知, 不懂得采纳中国已经证明行之有效的政策。他们先是实行计划生育政策, 一旦人口得到显著控制, 人类发展指数取得显著进步, 他们就加以放宽。

英国网友 Amisa Neonova: 这是一个非常好的新闻! 政府不能进行太多干预。孩子们都没有叔叔阿姨, 这叫人多悲伤啊! 还有, 那些生过几次的妈妈也可以给第一次当妈妈的女性很多建议的。

德国网友 Schinkennatter: 苹果公司可以借此卖出更多手机了, 真是疯了……

借说英国

吓不怕的万圣节

说起万圣节, 它在国内还不算大流行, 但在英国, 这可是个隆重的节日。欧洲传统上认为万圣夜是鬼怪世界最接近人间的时间, 这传说与东亚的中元节与盂兰节类似。在这一天, 不论大人还是小孩, 玩的就是心跳。

10月31日下午4点半, 我和女儿依约赶到朋友家, 节日气氛便扑面而来: 进门处的两个大垃圾桶被包装成张开血盆大口的南瓜灯, 大门口伸出了一只血淋淋的手; 客厅墙上布满蜘蛛网, 爬着黑蜘蛛, 悬挂幽灵骷髅头, 灰色、红色、青色的吸血鬼气球到处飘荡, 废旧白布被撕成条, 一片“血迹斑斑”。朋友得意地告诉我, 这些惊悚的道具都是她和孩子们亲手做的。

天黑透后, 我们5个大人领着10个化妆成幽灵、巫婆和吸血鬼的孩子出发去要糖, 刺激场面这才开始! 走了不到两分钟, 我们就看到一户人家门口亮着南瓜灯, 孩子们大声唱着歌排队去敲门, “trick or treat (不给糖就捣蛋)” 声此起彼伏。一个小女孩出来兴奋地说, 我要到了三颗糖; 另一个孩子说, 我拿到了蛋糕。

在街道的拐弯口, 我女儿看到一栋房子的二楼窗上挂着个黑色幽灵, 没等大人领头就跑去敲门。她刚跑到院门口, 忽然从黑暗中跳出一人, 身着黑袍、手拿利斧大吼一声。孩子被吓得女巫帽都掉在了地上, 却没有掉头就跑, 而是淡定地捡起帽子, 马上走进院子和其他小朋友一起去要糖。我走到黑袍人旁边, 她冲着我笑了笑, 原来是个女人, 脸上画着胡须。她把面罩拉下来, 扬着阴森森的斧子, 继续吓唬要糖的小朋友。

从这一家出来, 孩子们的胆子愈发大了。他们走进另一家院子, 完全无视草地上的黑色骷髅。主人发完糖, 还在骷髅身上放干冰, 黑暗中顿时弥漫起烟雾, 显得分外阴森吓人。还有一家的主人开门后, 便拿出一个机器人, 告诉孩子们必须按一下它才可以拿糖。小朋友毫不犹豫地按了一下, 机器人居然立刻变脸成了骷髅头, 还口吐绿色小舌, 发出一声冷笑……

就在孩子们的尖叫和嬉闹中, 两个多小时转眼而过。没想到, 平时害羞且不喜欢运动的女儿能玩得风生水起, 并且完全成了个吓不怕的“大胆儿”, 这大概算得上是万圣节的意外收获吧。

